

Новые книги

И. А. Курляндский

Сборник документов о Казанской епархии в 1941–1973 гг.¹

Увидела свет книга Алексея Федоровича Степанова, председателя Казанского общества «Мемориал», известного специалиста по истории советских репрессий. Она представляет собой научное издание обширного комплекса документов, посвященных истории Казанской епархии в 1941–1973 гг.— от сталинского до брежневского времени. Автор впервые публикует 472 документа, в основном обнаруженные им в Государственном архиве Республики Татарстан, в фонде Уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви по Татарской АССР.

Актуальность темы, научная новизна и значимость данного сборника для исследователей истории Русской Церкви не подлежат сомнению. Хронологический принцип подачи материала представляется правильным.

Издание открывается большой вступительной статьей А. Ф. Степанова «Казанская епархия в 1941 — начале 1970-х годов», весьма насыщенной фактологически, дающей читателю наиболее полную картину деятельности Русской Православной Церкви в Татарской АССР в указанный период. Однако стоит отметить и недостатки этой статьи. В ней рассмотрена история Казанской епархии до конца хрущевского периода, в то время как брежневский период оказался пропущен. Между тем документы, публикуемые в сборнике, охватывают события до 1973 г. включительно. Кроме того, во вступительной статье не уделено внимания источниковедческим аспектам публикации, особенностям тех или иных видов публикуемых документов,— с точки зрения их информативности, достоверности, полноты, раскрытия в них различных историко-религиозных тем. Нет обоснования выбранных автором хронологических границ сборника.

Как достоинство книги следует отметить, что применительно к периоду 1941–1942 гг. автор публикует ценные документы из Архива Управления

¹ Степанов А. Ф. Казанская епархия: 1941–1973 гг. Документы и исследование. Казань: Издательство Сергея Бузукина, 2023. 704 с.

Федеральной службы безопасности по Республике Татарстан, касающиеся репрессий чекистов против верующих, по борьбе с так называемой церковной контрреволюцией.

Обращает на себя внимание и то, что в книге красной нитью по самым разным периодам советской истории — от сталинского военного-послевоенного до брежневского — проходит тема борьбы верующих за храмы. И если в период Великой Отечественной войны и в первые послевоенные годы они изредка могли добиваться успеха, то в дальнейшем вся такая борьба оказывалась безуспешной. Перипетии открытия православных храмов или отказов в их открытии, или закрытия (как уже в хрущевский период) ярко проходят перед глазами читателя.

Кроме того, книга еще охватывает огромное количество сюжетов, связанных как с внутренней церковной историей самой Казанской епархии, так и с историей государственно-церковных отношений, с деятельностью аппарата Уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви (с 1966 г. Совета по делам религий) по Татарской АССР. Богатые в информационном отношении материалы фонда этого учреждения (особенно докладные записки, отчеты уполномоченных) ярко показывают деятельность православных иерархов в республике, состояние православного духовенства (в том числе, динамику его важнейших показателей — возраста и образования), особенности жизни приходских общин, конфликты в церковной среде, имущественные отношения, финансовое положение приходов, активность верующих в ходе религиозных праздников и т. д.

Нашли отражение и антирелигиозные усилия властей, мероприятия против влияния Церкви и религии на советское общество, так называемый контроль за соблюдением законодательства о культах, борьба с крестными ходами, почитанием народных святынь, выявление людей, совершающих религиозные обряды, борьба с незарегистрированными православными общинами и т. д. Хорошо раскрыты темы сталинских послаблений в отношении Русской Православной Церкви в 1943–1947 гг., в 1948 г. сменившихся «похолоданием», хрущевских антирелигиозных гонений, брежневской «стабильности» в государственно-церковных отношениях. В рамках последней продолжался все тот же антирелигиозный курс, только в смягченной по сравнению с хрущевским периодом, форме.

История предстает здесь в лицах. Читатель может видеть особенности деятельности как отдельных церковных иерархов, священников, религиозных активистов, так и чиновников Совета по делам Русской Православной Церкви (Совета по делам религий). Большим достоинством книги является обширный именной указатель — академический по своему охвату — с подробными биографическими сведениями о фигурирующих в сборнике документов персоналиях. Перечень же публикуемых источников позволяет легче ориентироваться в их большом массиве.

Особо стоит отметить комментарии к публикуемым документам. Их отличает точная выверенность и научная добросовестность. К сожалению, комментирование документов в издании неравномерно. Некоторые очень

информативные источники снабжены или очень краткими сведениями, или вовсе остались не прокомментированы. Полагаю, этот недостаток может быть восполнен уже в следующих изданиях.

В целом труд А. Ф. Степанова заслуживает самой высокой оценки. Это подвиг исследователя. Состав книги — настоящая сокровищница для исследователей церковной жизни и церковно-государственных отношений в советский период. Издание безусловно будет весьма полезно всем интересующимся отечественной историей. Его материалы могут использоваться при создании учебных пособий и курсов, в преподавательской работе.